

Юбилей Юрия Чернова

Кюн В.В. кандидат физико-математических наук,
мастер спорта СССР



...Шестьдесят пролетело,
Много в жизни ты сделал:
Жил в заботах, труде и мечтах!
От Москвы до окраин
Карту с компасом славил —
Вряд ли кто скажет, что жил ты не так!...

из юбилейного поздравления
рязанского туриста,
мастера спорта СССР Ю.Колузанова

Юрий Чернов — автор оригинальных проектов по проведению соревнований, мечтатель и оптимист. По его идее в 1991 году при поддержке мецената А.Н.Поскребышева, в прошлом ориентировщика, и президента Федерации спортивного ориентирования Москвы А.Б.Красовского впервые была организована матчевая встреча сборных команд ветеранов Москвы и Рязани "Хрустальный компас" на рязанской земле рядом с древним Касимовым. Потом это стало традицией, встречи превратились в личную дружбу ориентировщиков — рязанцев и москвичей. В 1995 году матчевая встреча вошла в программу мероприятий по празднованию 900-летия Рязани в Москве, она проходила в парке "Сокольники". И городские "Юбилейные" соревнования, на которых чувствуют мастеров ориентирования Рязани — это тоже его проект, так же, как и "Введенские старты", где ежегодно проигрываются новые формы организации и проведения соревнований.

Накануне очередных "Юбилейных" соревнований, посвященных автору этого проекта, я встретился с юбиляром и задал ему несколько вопросов.

Какие события, связанные со спортивным ориентированием, оставили наиболее значимый след в твоей жизни?

О, их так много! Особенно запомнились те, на которых я встретился с уникальными личностями. Вот только некоторые из них.

В 1970 году мне посчастливилось познакомиться с Виктором Максимовичем Алешиним. Он пригласил нас (меня и Л.Г.Конева, коллегу по увлечению, надежного друга, сделавшего многое для моего становления как личности за 35 лет общения с ним) поработать в его бригаде по рисовке карт и проведению Всесоюзных семинаров начальников дистанций в Алоле. Атмосфера творчества, созданная Виктором Максимовичем, была удивительна. Мудрые советы, взаимопомощь, жесткие требования к срокам исполнения заданий, доверие при поручении проведения серьезнейших мероприятий, несмотря на молодость, продумывание до мельчайших подробностей условий быта при 2—3-недельном проживании в полевом лагере — вот стиль его работы. Псковские леса, минские про-

сторы, окские крутояры (Велегож) — вот тот фон, на котором ведомая им бригада создавала карты и проводила Всесоюзные зимние и летние соревнования в семидесятых годах.

Другое знакомство я свел с удивительным человеком Евгением Ивановичем Пепеляевым — руководителем армейских ориентировщиков. Наличие в городе трех военных училищ обязывало меня как руководителя областной секции к установлению связей с ним. Доброжелательность, понимание армейских и наших проблем, помощь при организации соревнований содействовали развитию армейского ориентирования в Рязани. Первенство Московского военного округа, военных училищ сухопутных войск, воздушно-десантных войск — вот далеко неполный перечень соревнований, проведенных на территории Рязанской области при моем участии.

В последние годы это и общение с Виктором Михайловичем Шустиковым — заместителем председателя Комитета по физической культуре, спорту и туризму администрации Рязанской области. Человек слова, бескорыстный и порядочный, не боющийся брать на себя бремя ответственности за принятые решения, понимающий перспективные пути развития спортивного ориентирования. Только благодаря его непосредственному участию в соревнованиях в роли директора или главного судьи нам удалось провести и "Жемчужину России", и Первенство России среди юношей и девушек.

Запомнилось и проведение Кубка социалистических стран в 1976 году, где в качестве руководителя бригады дистанционников я отвечал за проведение эстафетных соревнований впервые в стране по международным правилам и с применением рассеивания участников по системе Фарста, и присвоение в 1976 году звания судьи Всесоюзной категории, и инспектирование Всесоюзных и ведомственных соревнований в Челябинске, Перми, Петрозаводске, Тамбове, Миллерове, Воронеже, Минске, Москве, Смоленске, Вильнюсе и т.д.

Я знаю, что ты не только автор оригинальных проектов по организации и судейству соревнований по ориентированию, но и активный участник ветеранских соревнований. Кажется, и в Америку летали на Чемпионат Мира среди ветеранов. Как тебе удается поддерживать себя в приличной физической форме?

Здоровье человека — в его собственных руках. А формы его поддержания разные. Я выбрал ориентирование. Оно дает мне заряд бодрости, уверенность в своих силах, познание мира экстремальных ситуаций, неизведанного многим. Общаюсь с природой, с замечательными коллегами по спорту, я живу и могу творить не только в области высоких технологий, чем занимаюсь всю жизнь, но и в области совершенствования своего организма и поддержания здорового образа жизни.

Я поздравляю тебя с юбилеем и желаю крепкого здоровья, оптимизма, осуществления задуманных проектов, счастья в жизни и успешного выступления на Чемпионате Мира среди ветеранов в Литве!

Исполнилось 60 лет Юрию Ивановичу Чернову — одному из патриархов рязанского ориентирования. Первый председатель секции спортивного ориентирования Рязанской области, первый президент Федерации спортивного ориентирования Рязанской области, судья Всесоюзной категории, почетный член Федерации спортивного ориентирования Рязанской области... Заслуги и награды можно перечислять и перечислять. В дополнение к этому он победитель международных соревнований среди ветеранов стран СНГ 1994 г. и Первенства России среди ветеранов 1998 г. И все это на фоне трудовой деятельности в НИИ газоразрядных приборов "Плазма", где за 35 лет работы он прошел путь от инженера до начальника лаборатории.

А увлечение лесным спортом началось в далеком 1963 году, когда, будучи студентом физико-математического факультета Петрозаводского университета, он был мной приглашен на республиканский туристический слет для участия в соревнованиях по ориентированию. Выбор пал на него не случайно, в то время он входил в состав студенческих сборных команд карельского ДСО "Буревестник" по лыжам и велосипеду и имел первые спортивные разряды по этим видам спорта. Наша команда заняла первое место. Эти первые старты и зародили в нем интерес к ориентированию, к людям, им занимающимся. Судьба распорядилась так, что с 1965 года местом его дальнейшей жизни стала Рязань, где вокруг нас сплотились единомышленники. Ориентирование стало для них одной из форм здорового образа жизни.

